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En la fabricaci6 de I'acid nitric a partir de 'amoniac, en primer lloc cal oxidar catalitica-
ment aquest compost segons la reaccié segiient:
4NH,(g) +50,(g) 24NO(g) +6 HO(g) AS°(a25°C)=180,5]-K"

El procés industrial seguit, que permet obtenir valors alts de rendiment i de velocitat
de reaccid, consisteix a barrejar amoniac vaporitzat i filtrat amb un corrent d’aire filtrat i
comprimit. Posteriorment, la mescla amoniac-aire es posa en contacte amb una malla que
conté plati i rodi que es troba a 900 °C de temperatura, on es produeix la reaccié quimica.
a) Calculeu la variaci6 d’entalpia estandard de la reacci6 a 25 °C. Justifiqueu si 'esponta-

neitat d’aquesta reacci6é depén o no de la temperatura.
[1,25 punts]

b) Digueu amb quines unitats s’expressa la velocitat de reaccid i justifiqueu la resposta.
Expliqueu quina és la funcié de la malla de plati i rodi en la reacci6 anterior i raoneu
si la malla modifica el valor de I'entalpia estandard de la reaccié.

[1,25 punts]

Dapes: Entalpies estandard de formacié a 25 °C: AH? (H,0, g) =-241,8kJ - mol
AH? (NH,, g) =-46,1k] -mol’; AH? (NO, g) =+90,3k] - mol".

Nora: Suposeu que I'entalpia i 'entropia estandard de la reacci6 no varien amb la tem-
peratura.
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Solucié:
Pregunta 6a

Calcular la variacié d’entalpia estandard de la reaccié
4 NHi(g) + 5 02(g) 2 4 NO (g) + 6 H:0(g)

Relacionem 1’entalpia de la reaccié amb 1’entalpia de formacié de reactius i productes:
AHP reaccis = (2 np AHOI"_. productcs) -Zn AH", reactius) [0,25 p]
AHPreaceis = [4 x AH%:(NO) + 6 x AH% (H20)] — [4 x AH% (NH3)]

AH’reaceis = [(4 X 90,3) + (6x (—241.8))] - [4 x (-46,1)]

= AH’reaccis = —9052KkJ (0 —905,2 kJ/mol) [04 p]

Justificar si ’espontaneitat d’aquesta reaccio depén o no de la temperatura

L’espontaneitat, a p i T constant, depén de 1’energia lliure de la reaccié, AG®.
AG°=AH° - T AS° [0,25 p]

Si AG° <0 = lareacci6 €s espontania [0,1 p]
Dades de la reaccio:

AH’caccis <0 (—905,2kJ)
AS°reaccis >0 (180,5 J/K)

Per a calcular AG®:
Ir. terme: AHPreaccis €s negatiu.
2n. terme: - T AS° també és sempre negatiu

jaque T >0 (en Kelvin) i ASceaccis >0
= per a qualsevol temperatura tenim: AG° <0

= P’espontaneitat d’aquesta reaccié no depén de la temperatura
[0,25 p]
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Pregunta 6b

Justificar amb quines unitats s’expressa la velocitat de reaccié [0,5 p]

La velocitat d’una reaccié ens indica la variacid de la concentracié d’un reactiu o producte
quan varia el temps.

Per tant, tindra unitats de concentracié dividit per temps:

v=Ac/ At

= Unitat de la velocitat de reacci6 = mol-L1-s’!

Explicar quina és la funcié de la malla de plati i rodi en la reaccio [0,5 p]

L’enunciat ens diu que cal oxidar cataliticament 1’amoniac segons la reaccid:
4 NH3(g) + 5 O2(g) 2 4 NO (g) + 6 H20(g)

La malla de plati i rodi t€ la funcié de catalitzador:
=> augmentar la velocitat de la reaccid.

Raonar si la malla modifica la variacié d’entalpia estandard de la reaccié [0,25 p]

Els catalitzadors incideixen només en la cinética d’una reaccidé quimica (velocitat); no
modifiquen 1’equilibri quimic, ni les magnituds termodinamiques (per exemple AH?).

= La malla de plati i rodi no modifica la variacié d’entalpia estandard de la reacci6 (AH®).



